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Pan 
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej 

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację Pana Posła Janusza Cieszyńskiego w sprawie  nierównego 
traktowania słuchaczy różnych form kształcenia również w kontekście zwolnień 
składkowych (nr 7723), uprzejmie prosimy o przyjęcie poniższych wyjaśnień. 

Stosownie do art. 6 ust. 4 ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń 
społecznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 497, ze zm, dalej: „ustawa o systemie ubezpieczeń 
społecznych”) z tytułu wykonywania pracy na podstawie umowy zlecenia nie podlegają 
ubezpieczeniom społecznym i ubezpieczeniu zdrowotnemu zleceniobiorcy będący uczniami 
szkół ponadpodstawowych lub studentami, do ukończenia 26 lat. 

Zgodnie z art. 18 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. - Prawo oświatowe (Dz. U. z 
2024 r. poz. 737, ze zm.), szkoły ponadpodstawowe to czteroletnie liceum 
ogólnokształcące, pięcioletnie technikum, trzyletnia branżowa szkoła I stopnia, trzyletnia 
szkoła specjalna przysposabiająca do pracy, dwuletnia branżowa szkoła II stopnia, szkoła 
policealna dla osób posiadających wykształcenie średnie lub wykształcenie średnie 
branżowe, o okresie nauczania nie dłuższym niż 2,5 roku. Uczniem w rozumieniu tej ustawy 
jest także słuchacz.  Natomiast mając na względzie art. 117 ust. 1a pkt 1 ww. ustawy - 
Prawo oświatowe, kwalifikacyjny kurs zawodowy to pozaszkolna forma kształcenia 
ustawicznego. 

Należy przy tym wskazać, że opiekunem merytorycznym ustawy o systemie ubezpieczeń 
społecznych jest Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. Zgodnie z 
wyjaśnieniami przesłanymi przez ww. Ministerstwo,  przedmiotowa ustawa stoi na gruncie 
równego traktowania wszystkich ubezpieczonych. Zasada ta dotyczy w szczególności 
warunków objęcia systemem ubezpieczeń społecznych i realizuje się w stosunku do osób 
posiadających status ucznia.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
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